



“今天可能要让你们失望了，这次讨论的不是发展问题，而是保护的问题。”

2016年1月5日，重庆，推动长江经济带发展座谈会，习近平总书记开门见山。从这次座谈会开始，“共抓大保护，不搞大开发”成为长江经济带发展的主旋律。

大江奔流，泽被两岸。如何对待母亲河？大开发还是大保护，谋当下还是谋长远，选择之间见立场、见党性、见初心。

把为民造福作为最大的政绩，“泽被后人”而不“竭泽而渔”，是中国共产党坚定不移的选择。

“泽被后人”而不“竭泽而渔”，必须彰显历史担当——

“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”总书记的话语深情而有力。

没有历史担当，就没有非常之举；没有非常之举，就很难扭转困局。污染防治攻坚战是大仗、硬仗、苦仗，必须动真碰硬、攻坚克难，一仗一仗打，一锤一锤敲。

“长江病了，而且病得还不轻”，为了让母亲河休养生息，实施十年禁渔，23.1万名渔民退捕上岸；雷霆治污，整治非法码头，沿岸化工企业迁移或关停；划出法律红线，用霹雳手段保护一江清水……

新时代10年，我们坚决打赢蓝天保卫战，“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”；下大力气治理水环境污染，“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”；多措并举推动农村环境整治，“为老百姓留住鸟语花香田园风光”……

十年攻坚，美丽中国建设迈出重大步伐，天更蓝、山更绿、水更清，人与自然和谐共生正在成为现实。

“泽被后人”而不“竭泽而渔”，必须增强历史主动——

河北塞罕坝，总书记一直牵挂于心。从“一棵松”到百万亩的绿色奇迹，三代人接续奋斗把荒原变林海，为京津构筑起一道坚实的生态屏障。2021年8月，总书记来到这里，面对着满目苍翠，他对三代林场职工说：“抓生态文明建设，既要靠物质，也要靠精神。”

山西右玉，也是总书记常常提起的地方。一场延续了70多年的绿色接力，21任县委书记带领干部群众，一任接着一任种树，把不毛之地变成了塞上绿洲。2020年考察山西时，总书记指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，发扬“右

总书记的人民情怀

『泽被后人』而不『竭泽而渔』

本报记者 刘维涛 孟祥夫

玉精神”，统筹推进山水林田湖草系统治理。

迎难而上、艰苦奋斗，久久为功、利在长远。没有坚定的历史主动精神，不可能有几十年如一日的战天斗地、改天换地，也没有宝贵的“塞罕坝精神”和“右玉精神”。

绿色，是美丽中国的底色。从黄土高原走来，总书记对水土流失的危害记忆深刻；在福建工作期间，他先后5次赴长汀调研，推动水土流失治理……党的十八大以来，总书记已连续10年同干部群众一起参加首都义务植树，“前人种树后人乘凉，我们每个人都是乘凉者，但更要做种树者。”

新时代10年，爱绿植树护绿蔚然成风，我国森林覆盖率增至24.02%，沙化土地重点治理区实现由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“泽被后人”而不“竭泽而渔”，必须强化历史自觉——

只有具备高度的历史自觉，才会对历史方位和历史使命有清晰的认知。在共产党人眼中，党和人民的事业薪火相传，是一场接力赛，一代人有一代人的使命，每个人都要跑好属于自己的“这一棒”。

总书记以历史的眼光、辩证的思维对干部干事提出要求，“既要谋划长远，又要干在当下，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干”“既要让老百姓看见、摸得着、得实惠的实事，也要为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做显功，也要做潜功”。

在福建福州工作时主持编制“3820”战略工程，在浙江工作时研究提出“八八战略”……立足当前、着眼长远，是习近平总书记一以贯之的重要方法论，“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”。

“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”新时代10年，有习近平总书记掌舵领航，我们攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事。

一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，干的都是“泽被后人”的好事实事，都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

新时代新征程，保持功成不必在我的精神境界、功成必定有我的历史担当，发扬钉钉子精神，脚踏实地干，我们就一定能干出经得起实践、人民和历史检验的业绩。

为中俄关系定向领航 为世界注入更多稳定性

——写在习近平主席即将对俄罗斯进行国事访问之际

乌拉尔山巍峨屹立，伏尔加河蜿蜒向前，辽阔的俄罗斯大地将再次迎来尊贵的中国客人。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

这是习近平主席继当选国家主席后的首次出访，是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅，将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系引领航向、擘画蓝图，推动双方继续深化全面战略协作和各领域务实合作，为维护和平安全与发展繁荣、携手构建人类命运共同体注入强劲动力。

树立大国关系典范

在冰天雪地里爬上高低、拖着装满水的大桶步伐彪悍、捧着新鲜竹子大快朵颐……今年3月初，生活在俄罗斯莫斯科动物园的中国大熊猫“如意”火遍全网。中国网民们评价说：“俄罗斯拿出了最高礼遇对待中国国宝”。

2019年6月，习近平主席访俄期间，与普京总统共同见证了大熊猫“如意”和“丁丁”落户莫斯科，为两国友谊再添一抹温暖明媚的底色。

那次访问中，两国领导人共同签署并发表联合声明，宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，实现两国关系提质升级，中俄关系正式开启更高水平、更大发展的新时代。

时隔三年多再次访俄，习近平主席将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与

务实合作，为双边关系发展注入新的动力。此次访问是习近平主席自担任国家主席以来第九次踏上俄罗斯土地。十年间，中俄最高领导人会面40次，两国元首政治交往始终保持高水平、高频率、高质量。

元首交往是中美关系的指南针和定盘星。两国关系的每一次大踏步前进，都离不开中俄元首的战略引领和亲自擘画——2013年两国元首签署《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2014年签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，2015年签署《中俄关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》，2017年签署《中俄关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2019年签署《中俄关于新时代全面战略协作伙伴关系联合声明》，2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵……

面对百年变局叠加世纪疫情，习近平主席和普京总统以多种方式保持密切沟通。从“冬奥之约”“新春之约”到已成传统的年末视频会晤，从电话沟通到互致信函，从“云见证”中俄核能合作项目开工仪式到“云出席”对方国家主场外交重要活动……在两国元首的共同引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧，两国合作的内生动力进一步显现。

“交得其道，千里同好”。中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典范。面对深刻演变的国

际形势，中俄始终保持战略定力，坚持建设多极化世界的大方向，倡导和践行真正的多边主义。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说，俄中两国塑造了大国相交的典范，“高效、有责任、有担当、面向未来的大国关系在国际局势中发挥着重要的稳定作用”。

书写友谊合作新篇

中国东北边城黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望，被称为“中俄双子城”。去年6月10日，中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

一桥飞架，通达中俄。这座大桥是两国元首共同关心推动的重大跨境基础设施项目，它的开通在中国东北地区与俄罗斯远东地区之间开辟新的国际运输通道，成为中俄跨境互联互通建设的标志。

从交通基础设施联通到落实中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，从稳步推进油气合作大项目到加强科技创新合作，中俄务实合作领域不断拓展，量质齐升。

十年来，中俄贸易额划出一道强劲的增长曲线：从2013年的不到900亿美元提升到2022年的超过1900亿美元，如今正加速迈向两国元首确定的2000亿美元的目标。（下转第二版）

习近平将对俄罗斯进行国事访问

新华社北京3月17日电 外交部发言人华春莹17日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京3月17日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：
一、免去李逸骐的中华人民共和国驻奥地利共和国特命全权大使职务；
任命元戎（女）为中华人民共和国驻奥地利共和国特命全权大使。
二、免去于红（女）的中华人

民共和国驻文莱达鲁萨兰国特命全权大使职务；
任命肖建国为中华人民共和国驻文莱达鲁萨兰国特命全权大使。
三、免去安瓦尔的中华人民共和国驻巴林王国特命全权大使职务；
任命倪汝池为中华人民共和国驻巴林王国特命全权大使。
四、免去祝青桥的中华人民共和

国驻墨西哥合众国特命全权大使职务；
任命张润为中华人民共和国驻墨西哥合众国特命全权大使。
五、免去王群的中华人民共和国常驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表、特命全权大使职务；
任命李松为中华人民共和国常驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表、特命全权大使。

习近平主席对俄罗斯的国事访问 将是友谊之旅、合作之旅、和平之旅

外交部发言人介绍有关情况

新华社北京3月17日电（记者马卓言、许可）应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。外交部发言人汪文斌17日在例行记者会上表示，习近平主席即将对俄罗斯进行的国事访问，将是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅。

汪文斌说，近年来，习近平主席同普京总统保持密切往来，擘画引领中俄新时代全面战略协作伙伴关系持续健康稳定发展，成功走出了一条大国战略互信、邻里友好合作的相处之道，树立了国际关系的新范式。

他表示，习近平主席此次对俄罗斯进行国事访问，将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与务实合作，为双边关系发展注入新的动力。

“当前，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。作为联合国安理会常任理事国和重要大国，中俄关系的意义和影响远远超出双边范畴。”汪文斌说，习近平主席即将对俄罗斯进行的国事访问将是一次友谊之旅，进一步加深中俄两国的相互信任、相互理解，夯实两国人民世代友好的政治基础和民意基础。

汪文斌表示，习近平主席访俄将是一次合作之旅，推进双边各领域互利合作，深化“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接合作，助力两国实现各自发展振兴目标。

“习近平主席访俄将是一次和平之旅。双方将在不结盟、不对抗、不针对第三方原则基础上，践行真正的多边主义，推动国际关系民主化，构建多极世界格局，完善全球治理，为世界发展进步作出贡献。”

他说，中方将秉持在乌克兰危机问题上的客观公正立场，为劝和促谈发挥建设性作用。

“维护世界和平、促进共同发展是中国外交政策的宗旨。”汪文斌说，在乌克兰问题上，中方始终站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边。汪文斌说，不久前发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，重申了习近平主席此前提出的“四个共同”“四个应该”和“三点思考”的核心思想，集中体现了中方在乌克兰问题上的客观公正立场。“中方的主张归结为一句话，就是劝和促谈。”

“我们始终认为，政治对话是解决冲突争端的唯一出路，拱火递刀、单边制裁、极限施压只会激化矛盾、加剧紧张，不符合世界上大多数国家的利益和期待。”汪文斌表示，中方将秉持在乌克兰危机等国际地区热点问题上的客观公正立场，继续为政治解决危机发挥建设性作用。

近期，部分媒体报道称中国向俄罗斯“提供军援”及军民两用物项，并助俄系统性规避制裁。在回答“中俄元首会晤是否会涉及中方向俄方提供各类援助问题”的提问时，汪文斌表示，中方历来在平等互利基础上同包括俄

罗斯在内的世界各国开展正常的经贸合作。“中俄之间的合作正大光明，坦坦荡荡，为的是造福两国人民，促进世界发展，不受任何第三方干扰和胁迫。”

汪文斌重申，在军品出口方面，中方一向采取慎重、负责态度，一贯依法依规对两用物项出口进行管制。“同时，我们一贯反对没有国际法依据、未经安理会授权的单边制裁和长臂管辖。中方的立场和做法一以贯之，同一国家在军售问题上搞双重标准、在乌克兰危机中拱火浇油的做法形成鲜明对照。”

“中俄作为最大邻国和主要新兴市场国家，两国合作韧性强、潜力足、空间大。”汪文斌表示，中俄一贯本着相互尊重、互利共赢原则，不断深化和扩大各领域务实合作，这符合两国和两国人民的根本利益。

“我们将加快推进高质量发展，扩大高水平对外开放，构建新发展格局。相信这将给包括俄罗斯在内的世界各国提供新的机遇。”汪文斌说。

汪文斌表示，习近平主席访俄期间，两国元首将围绕共同关心的务实合作问题深入交换意见。双方将继续按照相互尊重、互利共赢原则，扎实推进“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作，共同维护产业链供应链稳定畅通，加强双方各层级交流，夯实两国关系的友好民意基础，共同推动中俄合作行稳致远，不断造福两国人民，为世界经济复苏注入更多正能量。

前2个月

中国吸收外资同比增长6.1%

本报北京3月17日电（记者王俊岭）商务部17日发布数据显示，2023年1至2月，全国实际使用外资金额2684.4亿元人民币，同比增长6.1%，

折合397.1亿美元，同比增长1%。

从行业看，前2个月，服务业实际使用外资同比增长10.1%。高技术产业实际使用外资同比增长

32%，其中高技术制造业同比增长68.9%，高技术服务业同比增长23.3%。

从来源地看，前2个月，“一带一路”沿线国家和东盟实际投资同比分别增长11%和11.8%（含通过自由港投资数据）。



3月16日，陕西省汉中市宁强县数万亩梯田油菜花进入盛花期，金色的油菜花田层层叠叠，与阡陌民居等构成一幅美丽的乡村画卷。 吴天文摄（人民视觉）